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El estudio de la emancipación juvenil en Castilla y León debe abordarse desde un

contexto más amplio, en el marco del proceso de emancipación de la juventud en

España. Este proceso está marcado por dos fenómenos paralelos: los efectos de las

sucesivas crisis económicas y la acelerada modernización de la sociedad española

(CES-CyL, 2003). 

Las crisis económicas, junto con el crecimiento de la población joven española en

los años setenta y principios de los ochenta, contribuyeron al incremento del paro

juvenil. Una consecuencia inmediata de la difícil inserción laboral es el retraso en la

transición hacia una vida adulta e independiente (CES-CyL, 2003). 

Por otro lado, en una sociedad en constante transformación, la juventud tiende a

desempeñar un papel limitado, ya que su inexperiencia se percibe como un

obstáculo para ejercer una influencia decisiva. Como resultado, la transición de esta

generación a la vida adulta se ha visto seriamente afectada (CES-CyL, 2003).

El Consejo de la Juventud de Castilla y León y el Consejo de la Juventud de España

llevan años estudiando el proceso de emancipación juvenil. Esto facilita una primera

aproximación a la magnitud del fenómeno y a las características de la población

implicada.

El presente informe analiza el proceso de emancipación juvenil en Castilla y León. A

través de su labor investigadora, el Consejo de la Juventud de Castilla y León busca

identificar los diversos factores que condicionan la autonomía de las personas jóvenes.  

El colectivo objeto de estudio es la población joven castellana y leonesa emancipada,

comprendida entre los 18 y los 30 años.

Resumen

1. INTRODUCCIÓN
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Antes de profundizar en los datos estadísticos, os presentamos un resumen con los

hallazgos más relevantes del estudio. Estas claves ofrecen una visión general de las

tendencias observadas sobre la emancipación juvenil y sirven como punto de partida

para interpretar los resultados que se presentan más adelante.

1 Una juventud muy diversa entre sí.

Dos tercios de la población joven de Castilla y León reside en viviendas de alquiler,

mientras que cerca del 13% se encuentra pagando una hipoteca. Por otro lado, un 20%

ya ha saldado su préstamo hipotecario o ha accedido a la vivienda de forma gratuita.

Hay una fuerte división de opiniones, relativamente alineada con el comportamiento

electoral, respecto a si en las políticas de vivienda debe primar el derecho a la

propiedad de caseros/as o el derecho a la vivienda de inquilinos/as.

1.1. ASPECTOS CLAVE DEL ESTUDIO

Actualmente, Castilla y León

registra una tasa de

emancipación juvenil del

14,4%, un porcentaje

ligeramente inferior al promedio

nacional, que se sitúa en el

14,8%.

Las mujeres registran una

tasa de emancipación más

alta que los hombres, con un

15,6% frente al 13,3%.

(*) Las cifras provienen de los últimos datos disponibles de los Observatorios de Emancipación del CJCyL

y del CJE, correspondientes al primer semestre de 2024. El análisis se centra en personas jóvenes de entre

16 y 29 años.
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2 La mayoría de la juventud enfrenta importantes
dificultades económicas.

La mayor parte de la juventud emancipada comparte vivienda. Únicamente el 17%

vive en solitario.

Casi el 40% de las personas jóvenes perciben menos de 1.000€ netos al mes. Solo una

de cada cuatro logra ahorrar más de 300€ mensuales.

3 Aunque se ha alcanzado cierto grado de
emancipación, la dependencia económica aún
persiste.

Casi el 40% de la juventud emancipada tiene como principal fuente de ingresos rentas

ajenas al trabajo, becas, prestaciones de la administración pública y, sobre todo,

ayudas familiares

Casi la mitad de quienes están pagando una hipoteca necesitaron ayuda de terceras

personas para pagar la entrada e hipotecarse.

Entre las pocas personas jóvenes que tienen una vivienda en propiedad con hipoteca

pagada, un tercio no contribuyó al pago o lo hizo con la ayuda de personas ajenas a la

vivienda.

4 La juventud recurre al alquiler ante la imposibilidad
de comprar una vivienda.

Más del 80% de las personas jóvenes emancipadas que viven de alquiler comprarían

una vivienda si tuvieran la oportunidad.
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5 Las diferencias entre la juventud emancipada en
Castilla y León y la del resto de España son
mínimas.

No obstante, cabe señalar ciertos matices:

La juventud emancipada en esta comunidad percibe ingresos más bajos, y los precios

tanto del alquiler como de la compra de vivienda son también inferiores.

Se observa una menor participación de agencias inmobiliarias en los procesos de

alquiler, lo que conlleva una menor frecuencia en el pago de comisiones por parte de

las personas arrendatarias.

Existe una mayor presencia de convivencias 'ad hoc' en pisos compartidos y una

menor frecuencia de convivencia en pareja. 

Se aprecia una mayor movilidad residencial por estudios.

El presente estudio se ha abordado a través de la metodología cuantitativa de las

encuestas online (CAWI). La tecnología CAWI (Computer Assisted Web Interviewing)

permite realizar entrevistas en línea asistidas por ordenador y se trata de una

herramienta de recopilación de datos muy eficaz. 

La investigación contempla el universo de la población joven emancipada en Castilla

y León, comprendida entre los 18 y 30 años. Se ha optado por una muestra de 500

personas, compuesta por 212 hombres y 288 mujeres, clasificadas en tres categorías

de edad: de 18 a 21 años, de 22 a 26 años y de 27 a 30 años.

Asimismo, el colectivo objeto de estudio se ha agrupado según dos factores:

Régimen de tenencia: se distingue entre las personas que viven en alquiler y las

que son propietarias de una vivienda, ya sea comprada (totalmente pagada o en

proceso de pago), cedida o adquirida de forma gratuita.

    2. METODOLOGÍA
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MUESTRA TOTAL

N = 500

Hombre Mujer

18 - 21 años 22 - 26 años 27 -30 años

N = 212 N = 288

N = 105 N = 216 N = 179

Alquiler Propiedad

N = 332 N = 168

Pro-caseros/as Pro-inquilinos/as

N = 292 N = 208

Actitud hacia la vivienda: se diferencia entre quienes priorizan el derecho a la

vivienda de los inquilinos/as y quienes defienden el derecho a la propiedad de los

caseros/as, a la hora de diseñar políticas públicas.

FICHA TÉCNICA

ÁMBITO

Castilla y León

PROCEDIMIENTO

Encuensta online (CAWI)

UNIVERSO

Población joven emancipada en
Castilla y León, entre los 18 y 30
años

ERROR MUESTRAL

± 4,38% (95% de confianza)

FECHA DE REALIZACIÓN

17/03/2025 al 08/04/2025

TAMAÑO DE LA MUESTRA

500 entrevistas
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Emancipados/as No emancipados/as

A continuación, el Consejo de la Juventud de Castilla y León presenta los resultados

obtenidos sobre la emancipación juvenil, correspondientes al período comprendido

entre el 17 de marzo y el 8 de abril de 2025.

    3. RESULTADOS

16-24 años

25-29 años

4,2

95,8

33,1

66,9

Estudios secundarios
obligatorios

Estudios secundarios
postobligatorios

Estudios superiores

100

100

15,3

84,7

Grupos de edad Nivel de estudios

Trabajan

En paro

Inactivos

25,9

74,1

18,2

81,8

4,6

95,4

Situación Laboral

13,3

86,7

15,6

84,4

Hombres Mujeres

Sexo

3.1. Así es la juventud emancipada

Fuente: elaboración propia a partir de los datos del Observatorio de Emancipación. CJE, 1er semestre 2024.

3.1.1. Juventud emancipada según su edad, sexo, nivel de
estudios y situación laboral

6

%/total población
entre 16 y 29 años

%/ total población
entre 16 y 29 años

%/ total población
entre 16 y 29 años



3.1.2. Distribución entre alquiler y compra de vivienda

Alquilada

Comprada y pagada
por completo 

Comprada y con
hipoteca

Cedida
gratuitamente

PROPIEDAD

33.3%

Porcentaje en
España

66,8

14,1

13,1

6,1

68,9%

10,7%

14,9%

5,5%

La cifra es mayor entre hombres (19,8%)

3.1.3. Actitud hacia la vivienda: pro-caseros/as y pro-
inquilinos/as

Pro-caseros/as

Pro-inquilinos/as

42% 58%
Priorizan el derecho a la

vivienda de los inquilinos/as.

Priorizan el derecho a la
propiedad de los caseros/as.

Porcentaje en
España

56,2% 43,8%

% sobre el total

% sobre el total

El 18,65% de las personas entre 16 y 29 años ya no vive con sus

progenitores. La emancipación es más común entre mujeres y

aumenta con la edad, el nivel educativo y la estabilidad laboral.

Dos tercios de la juventud emancipada vive de alquiler, y solo

una de cada cuatro personas lo hace en una vivienda en

propiedad.
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Actitud
procaseros/as

Actitud
proinquilinos/as

3.1.4. Actitud hacia la vivienda según la afiliación política

45,3

54,7

47,9

52,1

69,9

30,1

73,1

26,9

P
SO

E
Su

m
ar

P
P

V
O

X
Porcentaje en

España

50,1% 49,9%

33,6% 66,4%

62,1% 37,9%

66,5% 33,5%

% sobre el total

3.2.1. Causas de emancipación juvenil

Por elección propia

Por estudios

Por trabajo

Por obligación

Otra

54,1

24,8

2,3

1,1

La cifra (28,2%) es mayor entre
las personas de 27 a 30 años.

17,7

Porcentaje en
España

% sobre el total

60

20

17,5

1,9

0,5

3.2. ¿Cuándo y por qué emanciparse?

Las personas progresistas se dividen entre procaseros/as y

proinquilinos/as, mientras que las personas conservadoras

apoyan con contundencia los derechos de la propiedad.
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3.2.2. Años de independencia entre jóvenes emancipados

Desde hace
menos de un año

Desde hace al
menos un año,
pero menos de

tres

Desde hace al
menos tres años,
pero menos de

seis

Desde hace al
menos seis años,
pero menos de

diez

Desde hace diez
años o más

25,4
27,1 29,2

12,8

5,4

Porcentaje en
España

% sobre el total

77,2%Al menos un año de emancipación
74,5%

La gran mayoría de la juventud emancipada lleva al menos un

año viviendo fuera del domicilio familiar. Una de cada cuatro

personas se ha emancipado desde hace menos de un año.

Casi dos tercios llevan al menos dos años viviendo en su casa

actual.

Desde hace
menos de un año

Desde hace al
menos un año,
pero menos de

dos

Desde hace al
menos dos años,
pero menos de

cuatro

Desde hace
cuatro años o más

25,3

38,8

23,8

12,2

Porcentaje en
España

% sobre el total

Menos de dos años
64,1%

60,3% 39,7%

Más de dos años
36%
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3.2.3. Número de viviendas habitadas desde la
emancipación

Porcentaje en
España

46,2

45,7

6,4

1,6

En una

Entre dos y
cuatro

Entre cinco
y ocho

En nueve o
más

58 40,9 31,8 43,4

33,6 52,2 55,6 47,4

4,8 6,9 12,7 8,1

3,6 1,1

% sobre el
total

18-21 
años

22-26
años

27-30 
años

Total

El 43% ha vivido en una sola vivienda desde que se emancipó.

Casi el 70 % de las personas entre 27 y 30 años ha vivido en al

menos dos viviendas.

La cifra es mayor (3,4%) entre
propietarios/as

3.2.4. Número de residentes por vivienda

La mayor parte de la juventud emancipada comparte vivienda

en Castilla y León. Únicamente el 17% vive autónomamente. No

obstante, este dato supera al registrado en el conjunto de

España (13%).
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Más (49,4%) entre personas de
27 a 30 años

Una Dos Entre tres y
cuatro

Más de cuatro

17,2

35,5
38,8

8,5

Porcentaje en
España

% sobre el total

87%
Comparten vivienda

82,8%

3.2.5. Razones para compartir vivienda

Por dividir gastos

Por gusto

Por repartir las tareas domésticas y/o
los cuidados de terceras personas

Porque he formado un
nuevo hogar

Otra razón

39,4

38

8,8

1,6

12,1

Porcentaje en
España

% sobre quien comparte vivienda

40,9

37,9

9,2

11,2

0,7

Más (51,6%) entre
alquilados/as

La motivación más común para compartir vivienda es

económica, aunque también hay quienes lo hacen por gusto.
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La cifra es mayor (26,1%) en
personas de 18 a 21 años.

Conocidos sin relación
de amistad previa

3.2.6. Relaciones entre convivientes

De pareja

Familiar

Amistad previa a la
convivencia

Sin vínculo previo antes
de convivir

40,3

20,3

17,5

2,8

19,1

Porcentaje en
España

% sobre quien comparte vivienda

50,5

15,1

17,8

12

4,6

3.3. Condiciones de las viviendas de la juventud
emancipada

En Castilla y León es menos común que en el resto de España

que la juventud emancipada conviva con su pareja, y más

frecuente que lo haga con amigos/as, familiares y

compañeros/as de piso ‘ad hoc’.

Conocidos sin relación
de amistad previaLas viviendas en propiedad cuentan más frecuentemente con

lavavajillas, aunque no superan a las de alquiler en otras

facilidades. En general, las condiciones habitacionales de las

personas jóvenes de Castilla y León son muy similares a las del

conjunto de la juventud española.

Conocidas, pero sin amistad
previa a la convivencia 
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Porcentaje en
España

% sobre el total

Ventanas que dan a
la calle (no a patio

interior)

Salón independiente

Terraza o balcón

Ascensor en el
edificio

Lavaplatos/lavavajillas

Ninguna de las
anteriores

71,6

68,2

58,1

51

60,6

74,3

63,1

57,1

59,7

73,4

45,2

64,8

57,4

56,8

50,3

2,8 2,5 2,6

76,7

67,9

64,1

57,7

50,6

2,4

Propiedad Alquiler Total
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Conocidos sin relación
de amistad previa
Casi una de cada siete viviendas ocupadas por jóvenes

emancipados en Castilla y León se encuentra en plantas bajas,

una proporción inferior a la registrada en el conjunto de

España.

Conocidos sin relación
de amistad previa
Al igual que en el resto de España, tres de cada diez jóvenes

emancipados en Castilla y León residen en viviendas cuyas

habitaciones no cuentan con ventanas a la calle.

Planta baja

1º

2º

3º

4º

5º

6º

7º

8º

9º

10º

Más de 10

Unifamiliar

13,3

21,2

17,7

7

10,8

1,9

1,6

1,1

0,3

0,5

0,3

2

22,4

Porcentaje
en España

84,6%

NO VIVEN EN
UNA PLANTA

BAJA

86,7%

Más del doble (4,9%) en
propietarios/as

Porcentaje
en España

30,7%

SIN VENTANAS
A LA CALLE

32,4%

Una ventana que da a la
calle

Una ventana que da a un
patio interior

Una ventana que da a
otra parte de la casa

No tiene ventana

67,6

22,1

7,6

2,7

% sobre el total

% sobre el total
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3.4.1. Principal fuente de ingresos de la juventud
emancipada

3.4. Ingresos y gastos para hacer frente al coste de la
vivienda

3.4.2. Ingresos mensuales netos de la juventud
emancipada

Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi cuatro de cada diez jóvenes emancipados en Castilla y

León no cuentan con un salario como principal fuente de

ingresos, sino que dependen de ayudas familiares (sobre todo),

becas y otras prestaciones.

Trabajo

Ayuda familiar

Beca

Prestación 
AA.PP.

Porcentaje en
España

Pareja

Otros

70,1

17,2

6,6

4,4

0,5

1,2

61,5

23,2

7,3

6,8

0,2

1

Menos de 1.000€ Entre 1.000€ y 1.999€ Más de 2.000€ No lo sé

39,1 41,3

14,2

5,4

% sobre el total

% sobre el total Porcentaje en
España

41,7% 18,6%34,5% 5,1%
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Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi cuatro de cada diez jóvenes emancipados en Castilla y

León ingresan menos de 1.000€ netos al mes. Su situación

económica es algo más precaria que la del conjunto de España.

Menos de 100€

Entre 100€ y 300€

Más de 300€

Porcentaje en
España

41,1

34,4

24,5

% sobre el total

47,2

26,9

26

Media: 255€
Mediana: 100€

271,7€

3.4.3. Capacidad de  ahorro de la juventud emancipada

Conocidos sin relación
de amistad previa

Solo uno de cada cuatro jóvenes emancipados en Castilla y

León es capaz de ahorrar más de 300€ al mes. El ahorro

mensual promedio es de 255€, 17€ por debajo de la media

española.

Conocidos sin relación
de amistad previa

Además, un 43% de quienes no tienen capacidad de ahorro

recurren regularmente a sus reservas, generadas en el pasado,

para poder hacer frente a sus gastos. El déficit mensual medio

es de 197€.
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% sobre las personas
que no ahorran nada

% sobre las personas que recurren a ahorros
para cubrir gastos personales

Porcentaje en
España

Media: 197,44€
Mediana: 100€

197,9€

Porcentaje en
España

47,8% 52,2%

Menos
de 100€

Entre 100€
y 150€

Más de
150€

37,6

29,2
33,2

SÍNO

4357

¿Recurres  a ahorros para cubrir gastos
personales?

¿Qué cantidad de ahorros utilizas cada mes
para hacer frente a tus gastos personales? 

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P34, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 2.000€.

3.4.4. Responsabilidad del pago de la vivienda

Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi un tercio de la juventud emancipada recibe ayuda familiar

o de otras personas allegadas para pagar su vivienda. En un 13%

de los casos, son terceras personas quienes asumen

íntegramente el pago del alquiler o la hipoteca de estos

jóvenes.

% sobre quien paga vivienda Porcentaje en
España

70,6

18,2

11,2

Yo mismo/a

Con ayuda de un/a familiar
o tercera persona

Solo un/a familiar o tercera
persona

31,9%

68,1

18,9

13

17



3.4.5. Precio mensual de la vivienda completa

% sobre quien paga vivienda Porcentaje en
España

Media: 626,8€
Mediana: 550€

755,5€

Menos
de 500€

Entre 500€
y 700€

Más de
700€

34,9
39,8

25,3

3.4.6. Gasto mensual en vivienda

Menos
de 300€

Entre 300€
y 450€

Más de
450€

37,8
33,9

28,3

Porcentaje en
España

Media: 398,4€
Mediana: 310€

466,7€

% sobre quien paga vivienda

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P10, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 5.000€, mientras que en la variable P11, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

superiores a 5.500 €.

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P10, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 5.000€, mientras que en la variable P11, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

superiores a 5.500 €.

Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi el 30% de la juventud castellana y leonesa dedica más de

450€ al pago de su vivienda. La aportación personal media es

ligeramente inferior a los 400€ mensuales, casi 70€ menos que

en toda España.
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3.4.7. Vivienda hipotecada o pagada al contado

Conocidos sin relación
de amistad previa

Solo el 14,1 % de las personas jóvenes emancipadas en Castilla y

León reside en una vivienda de su propiedad ya

completamente pagada. De ese grupo, casi seis de cada diez

adquirieron su hogar por un precio inferior a los 100.000 euros.

Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi 6 de cada 10 jóvenes compraron su vivienda al contado,

evitando hipotecarse, y casi tres de cada diez reconoce haber

requerido ayuda de terceras personas no convivientes para

pagarla.

AL CONTADOHIPOTECA

57,542,5

% sobre quienes tienen
la hipoteca pagada

% sobre quienes tienen la hipoteca pagada

Porcentaje 
en España

Yo solo/a

Yo junto con las
personas convivientes

33,4

29,4

15,8

¿Y quién la pagó? 

Con ayuda de un/a familiar o
tercera persona no conviviente

Solo un/a familiar o tercera
persona no conviviente

La/s persona/s con
la/s que convivo

11,8

9,7 66,6 69,2

Porcentaje en
España

36,7% 63,3%

% sobre quienes tienen la
hipoteca pagada

Porcentaje en
España

Media: 107.797,3€
Mediana: 59.653,4€

211.583,6€
53,8

27,3

18,9

59,6

25,9

14,6

Menos de 100.000€

Entre 100.000€ y 200.000€

Más de 200.000€

¿Cuánto costó la vivienda?
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(*) Tratamiento de outliers: en la variable P13, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 3.000.000€.

Conocidos sin relación
de amistad previa

Del 6,1 % de la juventud emancipada en Castilla y León que

posee una vivienda cedida o donada, cerca del 80 % la recibió

de familiares.

% sobre personas a las que les han
cedido o donado la vivienda

Porcentaje en
España

75,1

8,8

13,55,7

78,1

13,4

Familiar/es

Un/a amigo/a

Pareja/ familia política

¿Cuánto costó la vivienda?

Otra persona 2,7 2,6

3.5.1. Búsqueda de la vivienda

3.5. La experiencia de alquilar

% sobre personas que
viven de alquiler

Porcentaje en
España

A través de una persona
conocida

A través de un portal online

A través de una inmobiliaria

41

39,5

19,5

42,1

39

18,9
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Conocidos sin relación
de amistad previa

La búsqueda de alquiler en Castilla y León es igual que en el

conjunto de España: la mayoría encontró su vivienda a través

de una persona conocida o un portal online y tan solo dos de

cada diez jóvenes alquilados lo hicieron a través de una

inmobiliaria.

3.5.2. Viviendas visitadas antes del alquiler

Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi la mitad de quienes viven de alquiler visitaron entre 2 y 4

viviendas antes de decidirse por su domicilio actual. Un quinto

llegó a visitar más de cuatro.

Menos de dos Entre dos y
cuatro

Más de cuatro

29,7

48,4

21,9

Porcentaje en
España

Media: 3,4
Mediana: 2

3,6

% sobre personas que
viven de alquiler

48,9% 24,3%26,7%

3.5.3. Intervención de agencias inmobiliarias  en los
procesos de alquiler

Sí, por mi parte

Sí, por por parte de
los propietarios

Sí, por ambas partes

No

Porcentaje en
España

% sobre personas que
viven de alquiler

6,7

19,4

10,2

63,6

14,4

21,6

10,3

53,7

36,3%

INTERVENCIÓN
DE AGENCIA
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Conocidos sin relación
de amistad previa

En algo más de un tercio de los procesos de alquiler intervino

una agencia inmobiliaria, una proporción considerablemente

inferior a la registrada en el conjunto de España.

3.5.4. Pago de comisiones a agencias inmobiliarias por
alquileres

51,6

38,3

10,2

Porcentaje en
España

% sobre personas que
viven de alquiler

35,3% 10,7%54,1%

Sí he pagado comisión

No he pagado comisión

No lo sé

3.5.5. Pago de fianza por alquileres

29,3

70,7

Porcentaje en
España

% sobre personas que
viven de alquiler

27,5% 72,5%

Sí he pagado fianza

No he pagado fianza

10 puntos más entre
proinquilinos/as (76,4%) que

procaseros/as (66,2%).

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P21, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 5.000€.
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Menos de 
400 €

Entre 400€
y 600€

Más de 
600€

40,4

30

29,6

Porcentaje en
España

Media: 571,8€
Mediana: 450€

747,6€

% sobre personas que
pagaron fianza

¿Cuál fue el importe de la fianza?

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P21, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 5.000€.

3.5.6. Propiedad de la vivienda

Conocidos sin relación
de amistad previa

Por otro lado, siete de cada diez jóvenes que viven de alquiler

han tenido que abonar una fianza. En la mayoría de los casos,

su importe supera los 400€, con una media de 572€,

sensiblemente inferior a la del conjunto de España.

Conocidos sin relación
de amistad previa

La gran mayoría de la juventud emancipada en Castilla  y León

tiene como caseros/as a particulares. No obstante, un 5% reside

en viviendas propiedad de una empresa.

Porcentaje en
España

% sobre personas que
viven de alquiler

Una persona

Una empresa

Una organización del
tercer sector

No lo sé

85,5

8,8

1,8

3,8

7,4%

NO SON
PARTICULARES

87

5

2,4

5,7
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3.5.7. Relación con los caseros/as

Muy buena

Buena

Regular

Mala

Muy mala

37,5%

50%

10,5%

1,5%

0,5%

Porcentaje en
España

2%

Muy buena
+

Buena

87,5%

Muy mala
+

Mala

2%

% sobre personas que
viven de alquiler

Conocidos sin relación
de amistad previa

En la mayoría de los casos, la relación con caseros/as es buena o

muy buena. Tan solo un 2% afirma tener mala relación.

Conocidos sin relación
de amistad previa

Entre quienes han tenido problemas con sus caseros/s, los más

comunes son que no arreglan los desperfectos, la falta de

comunicación y el mal estado de mantenimiento de la vivienda.

Porcentaje en
España

% sobre personas que
viven de alquiler

No he tenido problemas

No arregla los desperfectos

Falta de comunicación o atención a mis demandas

Mobiliario en mal estado o falta de mantenimiento

Resistencia a cambios en vivienda o mobiliario

Evita pagar lo que le corresponde como casero/a.

Subidas injustificadas de precio

Problemas con la comunidad de vecinos

61,3

14,3

10,7

10

8,1

7

5,3

5,3

50,7

17,7

13,7

10

9,1

9

8,7

6

84,2%
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Conocidos sin relación
de amistad previa

Los problemas con los caseros/as mencionados en menor

proporción son las amenazas de desahucio, la no declaración

de la vivienda y la negativa a asumir los gastos de la

inmobiliaria.

Porcentaje en
España

% sobre personas
que viven de alquiler

Retrasos o negligencia en la gestión
(contratos, reparaciones, etc.)

Alquiler sin contrato

Exceso de condiciones para alquilar (aval,
contrato indefinido, etc.)

Invasión de la privacidad (entra en casa sin avisar)

Trato desagradable

No asumió los gastos de la
inmobiliaria/servicios de alquiler 

No declara la vivienda 

Desahucio o amenaza de desahucio 

4 9,8

8,8

6,1

5

4,2

3,8

1,6

0,7Otro  problema

4

3,5

2,4

2,1

1,9

1,7

1,3

0,2

5,2

Conocidos sin relación
de amistad previa

Más de ocho de cada diez jóvenes emancipados en Castilla y

León comprarían una vivienda si tuvieran la oportunidad.

Compraría
una vivienda

83,4%

Seguiría de
alquiler
16,6%

Porcentaje en
España

81,9% 18,1%

% sobre personas
que viven de
alquiler
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3.6.1. Duración de la hipoteca

3.6. La experiencia de pagar hipoteca

Conocidos sin relación
de amistad previa

El 70% de la juventud con hipoteca la amortizará en menos de

20 años. En Castilla y León las personas jóvenes tienen

hipotecas con una duración media 2,5 años inferior a la del

promedio nacional.

Porcentaje en
España

Media: 15,3
Mediana: 11

17,7

32% 37%31,1%

Menos de
10 años

Entre 10 y
20 años

Más de 20
años

40,1

30,9 28,9

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P26, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 60 años.

3.6.2. Entrada de hipoteca

Porcentaje en
España

Media: 17.821,4€
Mediana: 10.000€

21.142,5€

Menos de
10k

Entre 10k y
20k

Más de 20k

47

24,9
28,1

Conocidos sin relación
de amistad previa

La juventud castellana y leonesa ha pagado una entrada

promedio de 17.821€, frente a los 21.143€ que suponen la media

española.

% sobre personas que
están pagando hipoteca

% sobre personas que
están pagando hipoteca
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(*) Tratamiento de outliers: en la variable P27, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 150.000€.

Conocidos sin relación
de amistad previa

Casi la mitad de quienes están con hipoteca necesitaron ayuda

de otras personas para pagar la entrada.

Porcentaje en
España

56,9% 43,1%

54,4 45,6

NO SÍ

% sobre personas que
están pagando hipoteca

(*) Tratamiento de outliers: en la variable P27, se recodificaron como valores perdidos (NA) las cifras

mayores a 150.000€.

3.6.3. Tipos de interés hipotecario

Conocidos sin relación
de amistad previa

La mitad de quienes pagan hipoteca lo hacen a tipo fijo, mientras

que la otra mitad depende total o parcialmente de la variación de

los tipos de interés de referencia. Las hipotecas mixtas son más

frecuentes entre la juventud castellana y leonesa que entre la

española.

Porcentaje en
España

% sobre personas que
están pagando hipoteca

A tipo fijo

A tipo mixto

A tipo variable

49,4

29,2

21,4

51,5

20,2

28,3
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    4. CONCLUSIONES

La emancipación juvenil en Castilla y León está condicionada por factores sociales,

económicos, políticos y culturales. Los datos actuales son poco alentadores: según el

Observatorio de Emancipación del Consejo de la Juventud de Castilla y León, la tasa

de emancipación juvenil en la región alcanzó el 14,4% en el primer semestre de 2024.

Este porcentaje es ligeramente inferior al promedio nacional, que se sitúa en el 14,8%.

 

Entre la juventud que logra independizarse, la mayoría lo hace en régimen de

alquiler y compartiendo vivienda. Solo un 17 % reside en solitario. La principal razón

para compartir hogar es la precariedad económica: muchos/as jóvenes no cuentan

con un salario como fuente principal de ingresos, perciben menos de 1.000 € netos

mensuales y disponen de una capacidad de ahorro muy limitada. En este contexto, el

apoyo familiar continúa siendo un factor determinante tanto para acceder a una

vivienda como para sostenerla en el tiempo.

Evitar la hipoteca mediante la compra al contado es una práctica habitual entre la

juventud emancipada, aunque en muchos casos esta opción es posible gracias al

apoyo económico de terceras personas no convivientes. 

A pesar de las dificultades, existe un fuerte deseo de acceder a una vivienda en

propiedad. La situación actual refleja una juventud con aspiraciones de

independencia, pero con serias limitaciones estructurales. La estabilidad laboral y el

acceso a una vivienda asequible son las principales dificultades. Estas condiciones

ponen en evidencia la necesidad de políticas públicas que faciliten la

emancipación juvenil.
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